
Niederschrift 
 

über die 8. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 
 
 
 

am Dienstag, dem 20.05.2014, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 7 vom 20.02.2014 
  
 4.  Gewährung eines laufenden Zuschusses an die Turn- und Sportvereine 

Vorlage: 078/2014 
  
 5.  Zuschüsse zur Beschaffung wertbeständiger Gegenstände 

Vorlage: 088/2014 
  
 6.  Antrag auf Bezuschussung der Teilnahme an den offiziellen Weltmeister-

schaften der Ausruferinnen und Ausrufer 
Vorlage: 086/2014 

  
 7.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Beigeordneter Achim Rutz als Ausschussvorsitzender 
Ratsfrau Christel Bohlen  
Ratsfrau Ruth Bohlke  
Ratsherr Christian Fiedler  
Beigeordneter Matthias Lührs  
Vertreter/in 
Ratsfrau Isabel Bruns für 2. stellvertretende Bürgermeisterin 

Monika Willenbücher-Orths 
Ratsfrau Angela Hoffbauer für Ratsfrau Annika Ramke 
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Der Ausschussvorsitzende, Achim Rutz, eröffnete die Sitzung, begrüßte 
die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Tages-
ordnung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 

  
  
  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
 
 

  
  
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 7 vom 20.02.2014 
  

Die Fassung der Niederschrift wurde einstimmig genehmigt.  
 
 



  
  
  
  
  4. Gewährung eines laufenden Zuschusses an die Turn- und Sportver-

eine 
Vorlage: 078/2014 

  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Den Sander Turn- und Sportvereinen werden auf Grundlage der geltenden 
Förderrichtlinie Gesamtzuschüsse von 3.104,50 € gewährt. 
  
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den wei-
teren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch kei-
ne andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben ange-
sichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  5. Zuschüsse zur Beschaffung wertbeständiger Gegenstände 

Vorlage: 088/2014 
  

 
 Beschlussvorschlag: 

 
Dem KSV Sande, der SV Gödens sowie dem TuS Sande werden Gesamt-
zuschüsse von max. 1.454,30 € gewährt.  
 
Entsprechende Haushaltsmittel stehen zur Verfügung.  
 
Die nicht bezuschussten Maßnahmen gelten damit automatisch als abge-
lehnt.  
 
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den wei-
teren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch kei-
ne andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben ange-
sichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 



  
  
  6. Antrag auf Bezuschussung der Teilnahme an den offiziellen Welt-

meisterschaften der Ausruferinnen und Ausrufer 
Vorlage: 086/2014 

  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeinde Sande unterstützt die Teilnahme an der offiziellen Welt-
meisterschaft in Großbritannien mit einem einmaligen Zuschuss von 250 €.
 
Für die Unterstützung von allgemeinen kulturellen Aktivitäten stehen laut 
Haushaltsplan entsprechende Mittel zur Verfügung.  
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den wei-
teren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch kei-
ne andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben ange-
sichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  7. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Bürgermeister Wesselmann berichtete, dass die Schutzhütte am Sil-
landweg /  
K 96  abgängig ist. Weiter haben sich in der Vergangenheit ver-
mehrt Bürger über die durch die Hütte entstandene schlechte Ein-
sicht in den Straßenverkehr beschwert. Aus diesen Gründen wird 
die Hütte demnächst abgebaut. 
 
Eine neue Hütte soll ca. 400 Meter weiter an der Einmündung zum 
Windpark  entstehen, die dort gleichzeitig als Infopunkt dienen soll. 
Nach Fertigstellung sollen sich Gäste dann anhand von Infotafeln 
über „Windenergie früher und heute“ informieren können. Die Kos-
ten trägt Herr von Wedel.  
 

b) Die Friesland Touristik Gemeinschaft (FTG) hat vorgeschlagen, ei-
nen Friesland Tag einzuführen. Ein entsprechendes Konzept wird 
derzeit erarbeitet. 

 
c) In der vergangenen Woche hat ein Pressetermin zum „musikali-

schen Lesesommer“ stattgefunden. Man ist zuversichtlich, dass die 
Veranstaltungsreihe ein Erfolg wird.  
 



d) Bürgermeister Wesselmann schlug vor, die „Berliner Halle“ zu Eh-
ren des im vergangenen Jahr verstorbenen Vorsitzenden des TuS 
Sande sowie des Gemeindesportbundes Sandes, Klaus Bünting, 
umzubenennen in „Klaus Bünting Halle“. Diesen Vorschlag habe er 
bereits mit dem Vorstand des TuS besprochen. Von dieser Seite 
aus wird der Vorschlag unterstützt.  
Die Angelegenheit wird in den Fraktionen und in der Gruppe bera-
ten.  
  

e) Im Ausschuss wurde angeregt, den gemeindeeigenen Flügel aus 
dem ev. Gemeindehaus Sande in den Ratssaal des Rathauses zu 
holen, denn so könne u. U. sichergestellt werden, kleinere musikali-
sche Veranstaltungen im Rathaus durchzuführen.  
Bürgermeister Wesselmann entgegnete, dass vermutlich zu wenig 
Platz für die Unterbringung im Rathaus vorhanden sei. Die Verwal-
tung wird die Angelegenheit prüfen.  

 
f) Auf Anfrage erklärte der Bürgermeister, dass es momentan Gesprä-

che zwischen dem Bahnhofsbesitzer, dem Landkreis und der Ge-
meinde gäbe bezüglich der Umgestaltung des Umfeldes und des öf-
fentlichen Personennahverkehrs. Problematisch sei derzeit u. a., 
dass Buslinien vor dem Bahnhofsgebäude verlaufen und sich so die 
Gäste des Hostels oft gestört fühlen, da von beiden Gebäudeseiten 
eine enorme Geräuschkulisse ausgeht. Es gibt daher Bestrebun-
gen, die Buslinien hinter das Gebäude zu verlegen. Dazu wären 
dann verschiedenen Maßnahmen notwendig, z.B. die Sanierung der 
Ladestraße, das Schaffen zusätzlicher Parkplätze, etc.  
Anträge auf Fördermittel werden seitens des Landkreises bis Ende 
Mai 2014 gestellt. Man geht von Kosten in Höhe von rund 500.000 € 
aus.  
 
Inwieweit öffentliche Toiletten im Rahmen dieser Maßnahmen ent-
stehen bzw. überhaupt notwendig sind, wird geprüft.  

 
g) In der Schutzhütte zwischen Sander See und Ems-Jade-Kanal fehlt 

ein Tisch. Der Bürgermeister erklärte, dass dieser momentan er-
neuert wird. Vermutlich ist er Vandalismus zum Opfer gefallen.  
 
 

 
  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 17:20 Uhr 
 
 



 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
 
 


